多地探索利用数字化手段保供稳价

丰富"菜篮子" 用好大数据

B大数据观察

小小"菜篮子",装着大民生。在传统手 段的基础上,各地正积极探索利用信息化、 数字化手段,保障生活必需品供应,保持市 场价格平稳,为充实百姓"菜篮子""米袋子" "果盘子"保驾护航。

优化管理——

发展智慧物流,保障 配送畅通

春节期间,浙江杭州多措并举保障生活 必需品供应,从市外产地调运到批发市场分 流,从分销市场配送到"最后100米"送达, 确保运输链、供应链全线畅通。

下午6时,来自浙江安吉种植基地的小 青菜到达杭州明康汇生鲜一号智慧物流园, 随即进入全自动流水线。

在流水线上,蔬菜被打包、称重、贴标, 次日凌晨随着冷链物流车配送至小区服务 门店,短短十几个小时就可进入市民的"菜

在杭州农副产品物流中心,一辆辆满载 着新鲜的瓜果蔬菜的货车正有序入场。在 驾驶员进行线上申报后,物流中心的"数智 大市场"应用管理后台会借助摄像头识别并 录入车辆的行驶、载货信息,方便市场管理 人员调配物资,从而优化了物流中心的管理 秩序。

作为华东地区最大的农副产品集散地, 杭州农副产品物流中心汇集了肉类、果品、 蔬菜等九大专业市场和一个货运市场,承担 着杭州全市75%的农产品供应量。物流中心 负责人陈坚钢介绍,物流中心的蔬菜、水产 等多个市场实行24小时运转,蔬菜日供应 3420余吨,肉类日供应574吨,粮食日供应 5008余吨,日进出货车超过8000余辆。

"借助'数智大市场'应用,市场实现从 业人员健康全周期监管、农副产品安全全链 条可溯、货物运输车辆全流程管控、物资供

核心阅读

春节期间,多地加强重 要农副产品生产运输,借助 信息化、数字化手段,在保供 应、畅流通、稳价格等环节上 持续发力,满足群众生活

全自动流水线参与物流 配送、保供平台24小时运 行、数据系统实时监测物价 水平……一系列举措,稳住 了"菜篮子",充实了"米袋 子",丰富了"果盘子",让群 众生活更安心、更舒心。

给需求全方位对接。"陈坚钢说。

此外,杭州还积极推进线上线下联动, 畅通保供"最后一公里"。杭州富阳区东洲 街道依托"民呼必应"线上应用场景和"帮帮 岗"线下志愿团,开展必需品采买等志愿服 务。杭州5万余名快递从业人员坚守一线, 确保各类物资及时配送到千家万户。

灵活调度—— 商品"一键到家"

"现在,我们小程序的订单量每天保持 在2000单左右。"每天早上5时,在山东青岛 西海岸新区,青岛瑞源智慧产业集团智慧生 活事业部总经理巩立锋就会带领同事们开

"去年10月底,我们运用云计算技术,5

"每天凌晨三四点钟,当天的生鲜商品 会通过冷链物流被运到店里,蔬菜5吨,肉 类 1.5 吨, 都来自本地的扎佐物流园。"贵州 贵阳合力惠民生鲜超市南浦路店店长舒沿

做好物资供应,除了确保市场供应充 惠民生鲜超市南浦路店,四五十个单品长期 执行惠民价,普遍比农贸市场便宜,像萝卜、 白菜、莲花白,常年价格都是每斤0.99元,每 天客流量接近2000人。

"我们统一采购,统一配送,省去不少中 间环节,节约不少成本。各方也在严把价格 关,防止哄抬物价。"舒沿精说,贵阳市利用 大数据建立监测平台,实时监控商品价格。 此外,市场监管部门也会不定期检查,贵阳 市惠民民生农副产品经营有限公司还会委

可实现实时监测,保供应更加及时精准。

"春节期间,我们加大保供力度。仅扎 佐物流园,每天的蔬菜库存就接近4000吨, 水果库存超过6000吨,库存比较稳定。"贵 阳市商务局市场体系建设处处长肖飞介绍, 贵阳市持续对批发和零售环节的重点保供 企业生活物资进、销、存情况开展动态监测, 统筹调配,保障生活物资不断档、不脱销。

自动化物流解决方案极大提高了物品配送

动态监测—— 搭建数据平台,稳定 市场物价

足,还要保证价格平稳、质量安全。在合力

派专人抽查价格,保持市场价格稳定。

登录贵阳惠民生鲜大数据监测平台,点 击销售版块,界面就会弹出154家生鲜超市 的名称。点击任意一个名称,这家超市当天 的客流量、生鲜销售量、商品价格等信息就 会在平台上显示,菜品新鲜度也可实时监 测。目前,贵阳惠民生鲜大数据监测平台已 进入试运行阶段,等待正式投入使用。该平 台在种植养殖端、物流端、销售端等环节均

制图: 汪哲平

本报北京1月30日电 (记者赵成)中 央纪委国家监委网站30日消息,中央纪委 国家监委近日印发《关于深化粮食购销领 域腐败问题专项整治工作的意见》,要求各 级纪检监察机关高度重视粮食购销领域腐 败问题,会同有关部门持续抓紧抓实专项 整治工作。

意见强调,要持续加大粮食购销领域 腐败问题惩治力度,对涉粮问题线索开展 清底式"回头看",应查尽查、一查到底;紧 盯涉粮乱象背后的腐败问题,深入查办"影 子股东"、"影子公司"、"国皮民骨"、关联交 易、套取资金、输送利益等案件,从严从重 惩处,保持零容忍震慑不变、高压惩治力量 常在;重点围绕粮食收购、存储、轮换、销售 等环节,严肃查处"以陈顶新"、"先收后 转"、空进空出、压级压价、吃拿卡要,以及 敷衍塞责、玩忽职守,搞形式主义、官僚主 义等问题;高度重视办理挂牌督办的问题 线索和案件,集中清理盘点,快查快结;适 时向社会公开通报重大典型案例,让干部 警醒、知止,形成严的氛围。

同时,意见强调,要持续开展常态化监 督,将粮食购销作为监督执纪问责重点领 域,统筹运用多种方式强化监督;强化纪检 监察与粮食和储备、市场监管、审计等专业 化监督的力量整合、程序契合、工作融合, 织密监督网络,形成工作合力。

此外,意见还对持续推动监管体制机 制改革、持续推动智慧粮库建设、持续压实 各方责任等方面提出明确要求。

食 购 领 域 腐 败 问 题专 项

教育部提醒

所有竞赛结果均不得作为 中小学生招生入学依据

本报北京1月30日电 (记者闫伊乔)记者从教育部获悉: 近日,教育部发布了关于共同抵制面向中小学生违规竞赛活动 的提醒,明确凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中 小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的"黑竞赛";所 有竞赛结果均不得作为中小学生招生入学依据,也不得作为中 高考加分项目。

教育部表示,近日出现了借寒假之机违规举办竞赛活动的 情况。比如,某微信群散布大年初六线上举办"希望数学"违规 竞赛消息。对此,教育部会同有关部门进行了严肃查处。

教育部提醒,有关公司和个人通过微信公众号、微信群等方 式散布"考试获奖,助力升学"谣言、贩卖焦虑、非法敛财,属违法 违规行为,不仅加重学生负担、损害孩子身心健康,而且涉嫌诈 骗。希望广大学生和家长理性看待参加竞赛的意义和价值,共 同抵制违法违规"黑竞赛"。

教育部表示,各级教育行政部门将会同有关部门严厉打击 违规竞赛,切实减轻学生假期负担,维护群众合法权益。

2022年

国有企业营业总收入同比增长8.3%

本报北京1月30日电 (记者曲哲涵)财政部日前发布的统 计数据显示:2022年,全国国有及国有控股企业营业总收入达 825967.4亿元,同比增长8.3%;国有企业利润总额43148.2亿元, 同比下降 5.1%; 国有企业应交税费 59315.7亿元, 同比增长 8.4%。截至2022年12月末,国有企业资产负债率64.4%,上升 0.4个百分点。

助力双城经济圈建设 川渝实现近3万名科技专家资源共享

本报重庆1月30日电 (记者常碧罗、王欣悦)近日,记者从 重庆市人社局获悉:目前川渝已实现近3万名科技专家资源共 享,其中高级职称占比90%以上,院士、省(市)学术技术带头人 等高层次人才2000余名,涉及信息技术、智能制造、新材料、人 口健康、农业等多个领域。

据介绍,2020年重庆市专家服务中心与四川省专家服务中 心签署《川渝专家资源共享协议》,成立"成渝地区双城经济圈专 家团",建立两地专家人才共享合作工作机制,通过常态化组织 专家服务团等举措,助力双城经济圈建设。

3年来,川渝两地院士、各行业领域学术技术带头人、博士 后科研人员等积极参与服务团活动,已有465名专家走进川渝 20个县(市、区),开展技术指导977次,解决难点问题405个, 352名专家获聘当地政府"特聘专家",惠及基层干部群众近6

出台"四张清单"

黑龙江推进包容审慎监管执法

本报哈尔滨1月30日电 (记者张艺开)记者从黑龙江省司 法厅获悉:黑龙江在全省所有执法领域建立了"不予行政处罚事 项清单、从轻行政处罚事项清单、减轻行政处罚事项清单和不予 实施行政强制措施事项清单"制度,也就是包容审慎监管执法 "四张清单"制度。纳入清单的事项,凡符合列举的法定情形和 要求的,执法机关将依法予以行政相对人免罚、轻罚或者不予实 施行政强制措施的处理,通过综合运用指导、提醒等非强制性执 法手段,引导行政相对人及时自我改正,主动消除、减轻社会危 害后果,让执法既有"力度",更有"温度"。

实施范围更广。除市场监管外,黑龙江省在卫生、交通等 30余个执法领域也一并建立了"四张清单"制度,覆盖领域更 广、受益群体范围更宽。立法保障完善。推进涉企行政执法监 管方式创新,推动"四张清单"制度上升为地方性法规规定,进一 步强化法治支撑,以立法固化改革措施。

整合供应系统,实现

始忙碌而有序的工作。

天内快速构架研发了生鲜产品保供平台对 接系统,24小时运行。"巩立锋表示,"根据

车缓缓行驶在福建天宝岩国

家级自然保护区的蜿蜒山路间,阳

光穿过密密匝匝的枫香树叶照向

落,天宝岩国家级自然保护区野生 动物监测员廖金朋迅速靠边停车, 拿起身旁相机,探出车窗,连按数

下快门——车窗外,一只白颈长尾 雉正展开白褐相间的尾羽,自路边

以前少见得很!"廖金朋低头查看

相机里刚刚拍摄的照片,他介绍, 随着保护区及其周边的生态环境 日益改善,近年来,他遇到白颈长

"这可是国家一级保护动物,

地处福建省三明市永安市的

天宝岩国家级自然保护区,位于武 夷山脉和戴云山脉之间,森林覆盖

率达 97.16%,保有大面积原始森 林,是我国生物多样性较为丰富的

今年55岁的廖金朋于2014年

地区之一,被称为"物种基因库"。

来到天宝岩国家级自然保护区工

作,2015年,他开始尝试在工作之 余拍摄保护区的鸟类,2020年又

开始拍摄蝴蝶,目前主要负责监

测、拍摄鸟类和蝴蝶等野生动物,

协助保护区进行生物资源本底

分明的晒痕,这是廖金朋长期在

户外工作的标志。蹲守、拍摄、整

理、撰写观察日记……一年里,廖 金朋有2/3以上的时间都待在山

后脖颈和脸上的皮肤有黑白

越过山涧,飞向对岸竹林。

尾雉的频率也高了不少。

路面,清风拂过,扬起一地落叶。 "快快!白颈长尾雉!"话音未

统一部署,我们充分利用线上小程序和线下 门店,加强物资保供力度,保供近200个小 区。最高时一天的订单量可达到2万单。"

据了解,青岛市商务局统筹调度全市各 电商平台企业,同时对接重点商贸企业,指 导企业利用自有电商平台、微信小程序等, 开展线上下单购买、线下无接触配送的网络 销售模式,更好满足居民需求。

"网上购买生活必需品,动动手指就能 实现。打开微信小程序或'线上商城'就能 一键下单,而且配送及时,便利又放心。"在 青岛胶州,三里河花园小区居民李泽亮刚收 到网上下单的蔬菜水果。

线上下单、线下配送的便利背后,是供 应系统的整合提升。

胶州利群智慧物流构建了一整套供应 链解决方案——商超、门店、酒店等在网上 下单,订单由系统分配到物流基地的相关分 库,传输系统将物品统一调度到立体库,再 经过拆垛机器人、自动贴标机、箱式输送线 等设备贴标运输,完成园区内物品的调度。





B追梦路上

图②:廖金朋展示手上的帅蛱蝶, 罗华兴摄(人民视觉) 图③:廖金朋在福建天宝岩国家级自然保

护区拍摄鸟类。

高晓纬摄(人民视觉)

建天宝岩国家级自然 护区野生动物监测员廖金朋

褔

付出最大的回报。截至目前,廖金朋共收集到200种野生鸟 类的影像记录,包含44个保护区新记录种;收集到292种蝴 蝶的影像记录,其中130个为保护区新记录种。 "只有留下详实的物种影像记录,摸清保护区的生物资

对廖金朋而言,保护区记录物种的"加新"就是对他辛苦

源家底,才能更好地开展生物多样性保护工作。"廖金朋介 绍,近年,天宝岩国家级自然保护区管理局编著了《永安天宝 岩鸟类图鉴》与《永安天宝岩蝴蝶图鉴》,为区域生物多样性 研究提供了丰富的科学资料,而这两本图鉴中有一半以上的 照片都出自廖金朋之手。

调查。

上。为了拍摄,廖金朋常常要在观测点上守候八九个小时,

耐心等待鸟类与蝴蝶的出现。夏天烈日当头,一天拍摄下

来,廖金朋常常浑身是汗;冬天寒风阵阵,但必须开着车窗

以便观察周围的鸟类,他只能多裹几件衣服御寒。"从事野 生动物监测就要经得起风吹雨打。拍摄野生动物存在偶然 性,不一定每次都能拍到;但时间一长,偶然也会逐渐累积

成必然,因为只要你经常上山,能拍到的物种肯定就多。"廖

翻阅着图鉴,看到自己拍摄的照片,廖金朋仍能清晰地 回忆起拍摄时的场景。"每次在保护区遇到熟悉的鸟类,都感 到亲切,就像和老友见面一样。"廖金朋说。